

έντονα τις προθέσεις τους που δεν είναι άλλες από τη διαιώνιση κι επέκταση της κατοχής και την εξουδετέρωση Ελληνοκυπρίων αλλά και των Τουρκοκυπρίων.

Τα χάσματα που έχουν δημιουργηθεί στα κατεχόμενα κοινωνικά και πολιτικά διανοίγουν νέες προοπτικές για εξελίξεις όπου ο λαός θα παίζει πιο θυσιαστικό ρόλο.

Θα πρέπει ο λαός μας να βρεθεί κινητοποιημένος και στρατευμένος στον αγώνα για τη λεφτεριά, μέσα σε συνθήκες κοινωνικής δικαιοσύνης και παλλαϊκής άμυνας.

Η πορεία προς τη Μια Μηλιά είναι πορεία για αγώνα, για στρατευμένη κοινωνία για άμυνα, για ενότητα για Πανελλήνια κινητοποίηση για λεφτεριά κι επιστροφή.

**ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ  
«ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΘΡΕΑ» ΣΤΗΝ Β΄ ΑΝΤΙΚΑ-  
ΤΟΧΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΕΡ. ΚΥ-  
ΘΡΕΑΣ 2/11/1986**

**Χριστόδουλος Πέτσας**

Εξοχότατε, Μακαριότατε, κ. πρόεδρο της Ελλάδας, κ. υπουργοί, βουλευτές, κ. αρχηγέ της αστυνομίας και λοιποί υψηλοί προσκεκλημένοι,

Αγαπητοί συναγωνιστές και συναγωνίστριες,

Ένα πηγαίο πάθος και μια ενδόμυχη επιθυμία, μια ακράτητη νοσταλγία στις κατεχόμενες πόλεις και τα τουρκοπατημένα χωριά μας, μας έσπρωξε να οδηγηθούμε σήμερα στη μεγαλόπρεπη τούτη εκκλησιά της Ευαγγελίστριας της Παλλουριώτισσας. Ναι, ήλθαμε στον περικαλλή τούτο ναό να παρακολουθήσουμε τη θεία μυσταγωγία και να ενώσουμε τις δεήσεις μας στον Ύψιστο να ευδοκήσει να δοθεί τέρμα στην τραγικότερη πτυχή του κυπριακού δράματος με τη διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων μας, των οποίων τα προσφιλή πρόσωπα, γονείς, αδέρφια, σύζυγοι, ζουν εδώ και 12 χρόνια το άγχος και την αγωνία, την άγνοια και την απόγνωση τι νάγιναν άραγε τα αγαπημένα τους πρόσωπα στα χέρια των νεότουρκων της Ανατολίας. Να ευδοκήσει ακόμη ο Πανάγαθος την πολυπόθητη επιστροφή των προσφύγων στα σπίτια και τις περιουσίες τους, που νοσταλγικά ατενίζουν από την προσφυγιά.

Μα ο περικαλλής τούτος ναός της Μεγαλόχαρης, ύστερα από το ιερό χρέος που εκτέλεσαμε, θα γίνει σε λίγο η αφετηρία της Β΄ αντικατοχικής πορείας προς την ευάνδρη περιοχή Κυθρέας, όπως έχουμε διακηρύξει στον εγχώριο τύπο και στα μέσα μαζικής επικοινωνίας.

Να δείξουμε με τούτη την ειρηνική δια-

δήλωση, πως ο προσφυγικός κόσμος του διαμερίσματος Κυθρέας, μ' όλο τον υπόλοιπο προσφυγικό κόσμο του κατεληγμένου τμήματος της Κύπρου μας και μ' ολόκληρο τον κυπριακό λαό, ουδέποτε θα υποστείουμε το λάθαρνο του δίκαιου αγώνα μας, μέχρις ότου εξασφαλιστεί το ποθούμενο τέρμα, μέχρις ότου και ο τελευταίος πρόσφυγας στραφεί και ριζώσει στα πατρογονικά του χώματα.

Να δείξουμε σε κυβερνήσεις και λαούς, σε κράτη και χώρες πως τα χώματά μας που καταπατεί ο Ασιάτης επιδρομέας είναι ιερά και άγια, είναι εθνικά εδάφη και σαν τέτοια ουδέποτε παραδίδονται σε αλλοπίστους και αλλοεθνείς, αλλά κληροδοτούνται σ' αυτούς που οι προπάτορές τους τα έχουν ζυμώσει με ιδρώτα και αίμα, με κόπους και μόχθους ασυγκρίτους.

Να δείξουμε σ' όλη την οικουμένη, σ' όλα τα γεωγραφικά πλάτη και μήκη, και προπαντός στους φίλους κι εταίρους μας, που καμώνονται, πως ενδιαφέρονται για μια δίκαιη ρύθμιση και τακτοποίηση του κυπριακού προβλήματος, πως ουδέποτε θα υποκύψουμε σε νόθους κι απαράδεκτους λύσεις, λύσεις που οδηγούν σε εθνική αυτοκτονία, λύσεις που εγκυμονούν κινδύνους και οδηγούν σε καταστροφικές περιπέτειες, λύσεις που απαλλοτριώνουν τα δικαιώματά μας και απεμπολούν τα δίκαια μας, λύσεις που μεταβιβάζουν την πολιτιστική, θρησκευτική και ιδιόκτητη κληρονομιά μας σε ξένους και αλλόθρησκους ιδιοκτήτες.

Λύσεις που υποβοηθούν τα καταχθόνια

σχέδια του τουρκικού επεκτατισμού που ορέγεται την κατάληψη και τουρκοποίηση της Κύπρου μας.

Μα τα χώματα τούτα της κατελημμένης Κύπρου μας από την αυγή της ιστορίας της ήταν και είναι Ελληνικά και Ελληνικά παραμένουν μέχρι σήμερα στο πέρασμα των αιώνων. Η περιοχή της Κυθρέας υπήρξε Ελληνικό βασίλειο, το βασίλειο των Χύτρων, και επισκοπική περιφέρεια, όπως μαρτυρεί ο αρχαιολογικός και θρησκευτικός πλούτος που έφερε στην επιφάνεια η αρχαιολογική σκαπάνη.

Πολλούς αφέντες άλλαξε, δεν άλλαξε καρδιά. Και σήμερα ας τα καταπατεί ο θάρβαρος επιδρομέας. Ας τα σφετερίζονται οι έποικοι της Ανατολίας. Θα περάσουν κι αυτοί όπως οι τόσοι και τόσοι κατακτητές. Θα ξανάλθουν και πάλι στα Ελληνικά χέρια, που θα τα φροντίσουν να καρπίσουν και θρέψουν την Ελληνική γενιά. Σίγουρα θα περάσουν πάλι σε μας, γιατί μας τα άρπαξαν με τη φωτιά και το σίδερο, με τη βία και τη δύναμη των όπλων.

Δυστυχώς πίσω από τις μονομερείς και διχοτομικές ενέργειες των Τούρκων κρύβονται οι ισχυροί της γης που υποθάλλουν και ενθαρρύνουν τα επεκτατικά τους σχέδια, που συστηματικά και οργανωμένα εχτελούν σε βάρος του Ελληνισμού της Κύπρου.

Τούτο αποδείχθηκε περίτρανα από το τελευταίο σχέδιο πλαισίου λύσεως του Κυπριακού που υπέβαλε ο Γενικός Γραμματέας του Ο.Η.Ε. κ. Κουεγιάρ στις δυο πλευρές, στο ετεροβαρές τούτο έγγραφο ενσωματώνονται όλες οι τουρκικές θέσεις και αγνοούνται τελειώς οι θέσεις της ελληνικής πλευράς.

Με την ενέργεια τούτη ο Γενικός Γραμματέας βγήκε έξω από τα πλαίσια των όρων εντολής που πήρε από το Συμβούλιο Ασφαλείας να παράσχει τις καλές του υπηρεσίες. Ενήργησε ακόμη αντίθετα με τα εκάστοτε ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ορθώς, κατά τη γνώμη μου, έπραξε η δική μας πλευρά να απορρίψει τέτοιο σχέδιο, που οδηγούσε σε εθνική αυτοκτονία και καλά έκαμε να εισηγηθεί την πρόταξη

για επίλυση των τριών βασικών ελευθεριών, της ελεύθερης διακίνησης, εγκατάστασης και ιδιοκτησίας, γιατί αυτές οδηγούν στην επιστροφή και δικαίωση και την αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων και όλων των εποίκων, που αποτελούν το μεγαλύτερο εμπόδιο στην εξεύρεση δίκαιης λύσης του Κυπριακού.

Αγαπητοί μου, το Κυπριακό πρόβλημα διέρχεται σήμερα την πιο λεπτή του φάση, γι αυτό χρειάζεται ομοψυχία και ενότητα, σύμπνοια και ευρύτερη σωματική και ψυχική σύνδεση όλων μας σ' ένα συμπαγές και αρραγές εσωτερικό μέτωπο. Ενωμένοι όλοι μας με μια καρδιά και μ' ένα σύνθημα. - Η σωτηρία της Κύπρου μας - να συνεχίσουμε ανένδοτα το δίκαιο αγώνα μας. Κάμνω θερμή έκκληση σ' όλους τους εκπροσώπους των κομμάτων να πρωτοστατήσουν σ' αυτή την ενότητα, παραμερίζοντας κάθε ιδεολογική και κομματική τοποθέτηση.

Με τη στράτευση όλων μας και τη συμπαρατάξη όλων των ελεύθερων λαών του κόσμου και ιδιαίτερα της Ελληνικής κυβέρνησης και προπαντός του άκαμπτου Πρωθυπουργού της, κ. Α. Παπανδρέου, που έχει τάξει σα σκοπό της Πρωθυπουργίας του την ακραιφνή εθνική λύση του Κυπριακού και το έχει θέσει σαν πρώτο θέμα των εθνικών διεκδικήσεων, μ' όλα τούτα τα δεδομένα είμαι σίγουρος πως θα φθάσουμε την αίσια λύση του δικαίου και της ηθικής, της επιστροφής και της δικαίωσης.

Δuo λόγια έχω να πω στους νούσιμους και οικοκυραίους συμπατριώτες μας τους Τουρκοκύπριους, που νοιάζονται και αγαπούν την κοινή μας πατρίδα Κύπρο και θέλουν να ζήσει και να προσδεύσει.

Η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο πριν 12 χρόνια για να κατακτήσει και καταστρέψει το όμορφο νησί μας. Τούτο καταδεικνύεται πέραν πάσης αμφιβολίας από τα πιο κάτω: Από την καταστροφή και ερήμωση που έκαμε στην εισβολή, από την εγκατάσταση των εποίκων και την ούτω καλούμενη κυβέρνηση «Συνασπισμού» με συμμετοχή των εποίκων, από την παραγνώριση των Τουρκοκυπρίων σαν πολίτες δεύτερης τάξης. Από τη δέσμη οικονομικών μέτρων που επέβα-

λε ο κ. Οζάλ και την καταπιεστική διοίκηση της Άγκυρας και τον μαζικό εκπατρισμό των Τουρκοκυπρίων. Τελικά από τα εμφανή τεκμήρια που δείχνουν τις διαθέσεις της Άγκυρας για τελική ενσωμάτωση του ψευδοκράτους στην επικράτεια της Τουρκίας.

Γι αυτό ενωθείτε μαζί μας στον αντικατοχικό μας αγώνα για να διώξουμε τους εποίκους και τα στρατεύματα κατοχής. Για επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Για να λύσουμε τις διαφορές μας στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, για να κάμουμε την Κύπρο μας χώρα ειρήνης και ευτυχίας που να μας χαρίζει όλους ευτυχισμένη ζωή.

Θάταν μεγάλη παράλειψη για μένα αν την επίσημη τούτη ώρα δεν απηύθυνα και δυο λόγια στους ηρωικούς εγκλωβισμένους της Καρπασίας. Αδέλφια θαυμάζουμε την υπομονή σας ν' αντέξετε για 12 τώρα χρόνια τα μαρτύρια του εγκλωβισμού και να μην εγκαταλείψετε τη γη των προγόνων σας. Θάρρος αδέρφια. Αντλήστε πίστη και δύναμη για συνέχιση του δίκαιου αγώνα μας και δε θ' αργήσει το αναμενόμενο ξεσκλάβωμα των ιερών μας τόπων που είναι θαμμένοι γονιοί και πρόγονοί μας. Θα αναβαθμούμε στην Καρπασία τη μέρα των Κυπριακών ελευθεριών. Θα μας το αναγγείλουν οι καμπάνες των αλειτούργητων εκκλησιών μας που θα ηχήσουν χαρμόсуна την ένδοξη τούτη μέρα. Θα ξαναρχίσουμε και πάλι την ειρηνική εκείνη συμβίωση που είχαμε πριν το 1974 Έλληνες, Γούρκοι, Μαρωνίτες, Αρμένιοι.

Πριν κλείσω την ομιλία μου θεωρώ υπο-

χρέωση να ευχαριστήσω τον κ. Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας που από πραγματικά εθνικό καθήκο τίμησε με την παρουσία του τη σημερινή μας εκδήλωση και προθυμοποιήθηκε να μιλήσει κατατοπίζοντας πληρέστερα πάνω στο εθνικό μας πρόβλημα. Τον Μακαριότατο, που παραμέρισε κάθε άλλο ιερό καθήκον και προέστει σήμερα της λειτουργίας και δέησης στον αγιασμένο ναό της Μεγαλόχαρης. Τους κ.κ. υπουργούς, βουλευτές, δημάρχους, τον Πρόσβυ της Ελλάδας, τον εκπρόσωπο του αρχηγού της αστυνομίας και λοιπούς αξιωματούχους, τους μονίμους υφυπουργούς και τμηματάρχες και λοιπούς επισήμους. Τις μανάδες των ηρώων και των αγνοουμένων στις οποίες εύχομαι η Τριαδική Θεότης να στέλλει την ουράνια παρηγοριά, τους εκπροσώπους των κομμάτων, που παρευρέθηκαν και χαιρέτισαν τη συγκέντρωση, εκφράζω σ' όλους τις άπειρες ευχαριστίες μου. Η σημερινή παρουσία των εκπροσώπων όλων των πολιτικών κομμάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή μας γεμίζει πίστη και θάρρος για καθολική ενότητα που θα συμβάλει στην ευόδωση του αγώνα μας για μια Κύπρο ανεξάρτητη, αδεσμευτη, χωρίς στρατούς και ξένες επεμβάσεις, μια Κύπρο ειρηνική και ευημερούσα μ' όλους τους κατοίκους της ευτυχισμένους.

Ευχαριστώ τέλος όλο το ευρύτερο κοινό για τη μαζική του συμμετοχή στην πορεία μας, πράγμα που θα δώσει βαρύτητα και επιβλητικότητα και θα συμβάλει αξιόλογα στην επιτυχία των σκοπών και στόχων της.

### ΔΕΝ ΞΕΠΟΥΛΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ ΟΣΑ ΧΡΟΝΙΑ ΚΙ ΑΝ ΔΙΑΒΟΥΝΕ

**Ο βουλευτής Π. Στυλιανού διαδηλώνει την αποφασιστικότητα των προσφύγων να συνεχίσουν τον αγώνα για επιστροφή:**

Εμείς οι Κυθρεώτες, διαμνημούμε σ' όλα τα γεωγραφικά πλάτη και σ' όλα του κύματος τα μήκη, στους ισχυρούς του θορρά και στους αδύνατους του νότου, σ' ουδέτερούς στο δράμα μας, μα και σε εχθρούς και φίλους, στα ξένα και στα ντόπια κέντρα αποφάσεων πως δεν ξεπουλάμε την πατρίδα όσα χρόνια κι αν διαβούνε.

Αυτά τόνισε στην ομιλία του στην αντικατοχική πορεία των Κυθρεωτών ο Βουλευτής κ. Πέτρος Στυλιανού ο οποίος διακήρυξε επίσης: Όχι μονάχα θα συνεχίσουμε τον αγώνα για επιστροφή και δικαίωση, μα θα τον αναβαθμίζουμε και θα το μεθοδεύουμε, θα το θωρακίζουμε και θα τον καταξιώνουμε.

Και συνέχισε: Όσο ακριβό κι αν είναι το τίμημα, όσες θυσίες κι αν χρειαστεί να καταβάλουμε, θα ορθοτομήσουμε το λόγο